Автор: Дымникова Екатерина Игоревна

Учащаяся: МБОУ «СОШ № 21» г. Калуги, 9 «В» класс

Тема работы

«О войне рассказано не всё»

Научный руководитель: Гулевская

Светлана Викторовна

Должность: учитель русского языка и литературы **Место работы:** МБОУ «СОШ № 21» г. Калуги

	Оглавление	Стр.
I.	Введение	3-4
II.	Основная часть. Герои, живущие среди нас	5-13
	1. Отчизны верные сыны: фронтовики Калуги	5
	2. На многострадальной жиздринской земле	7
	3. Ветераны города Людинова.	9
	4. Герои никогда не умирают. Участники войны города Кирова	10
	5. Помним всех поимённо	11
III.	Заключение. Чтобы не забыть их имена	14
IV.	Список литературы	15

Введение

Я хотел бы, чтобы все знали, что не было безымянных героев...

Юлиус Фучик

Приближается 75-летие Великой Победы. Кажется, что за столько лет изучен подвиг каждого героя, однако остаются не изученные биографии фронтовиков, доживших до наших дней. Из многочисленных опросов, проведённых мной среди калужан за 2017-2018 гг. (было опрошено 53 человека в возрасте от 11 до 47 лет), выяснилось, что около 69 % земляков не знают участников Великой Отечественной войны, проживающих в Калуге, 37% убеждены, что их нет в живых. А они живут рядом, порой встречаются с нами на улице, в магазине, в троллейбусе... Они, чей подвиг настолько велик, что его не вмещают наши сердца.

Более трех лет я занимаюсь поиском фронтовиков, сотрудничаю с советами ветеранов Калуги и области. Мною прочитаны и проанализированы книги и публикации о ветеранах города Калуги. [11, 12] Одна из книг подарена мне ветеранами Великой Отечественной войны Московского округа города Калуги. [14] За это время я написала более двадцати писем в разные районы Калужской области, получила 17 ответных писем, которые бережно храню.

Приступая к исследованию, я поставила **цель:** Собрать и сохранить информацию о ветеранах Великой Отечественной войны Калуги, Людинова, Кирова, Жиздры; зафиксировать их воспоминания.

Задачи:

- 1) разыскать участников войны, проживающих в Людиновском, Жиздринском и Кировском районах;
- 2) встретиться с ветеранами Великой Отечественной войны;
- 3) зафиксировать воспоминания фронтовиков и свидетелей войны;
- 4) написать для каждого из них памятные альбомы;
- 5) чтобы мои земляки знали в лицо своих героев, создать фотовыставку «Непобежденные».

С 10 лет меня интересовали подпольщики и партизаны, хотелось побывать в Людинове, на родине Алексея Шумавцова, в жиздринских и кировских уголках нашей области, где всё напоминает о страданиях моих земляков во время войны. Поэтому данную работу я посвящаю ветеранам именно этих районов, с которыми я переписываюсь несколько лет.

Исследование проходило в несколько этапов: С 2016 года мы с одноклассниками начали собирать информацию о калужских фронтовиках. Два года назад я обратилась в Киров, Людиново и Жиздру с просьбой оказать мне содействие в поиске участников войны. Мгновенно пришли ответы от председателей советов ветеранов этих районных центров. Завязалась переписка с участниками войны. Зимой 2019 года я приехала в Киров. Летом 2019 года я посетила Жиздру, в сентябре – Людиново.

Гипотеза: фронтовики, дожившие до наших дней, хранят уникальные воспоминания о Великой Отечественной войне.

Актуальность исследования: Мы – последнее поколение, которое может сказать слова благодарности фронтовикам, поддержать их и записать для сохранения памяти их воспоминания.

Предмет исследования: воспоминания фронтовиков и свидетелей войны.

Объект исследования: биографии ветеранов Великой Отечественной войны.

Методы исследования: опрос, беседа, сбор и систематизация информации о ветеранах. Анализ писем, рукописей, семейных фото и документов.

Работа посвящается 75-летию Великой Победы.

ГЕРОИ, ЖИВУЩИЕ СРЕДИ НАС

Отчизны верные сыны: фронтовики Калуги

За три года работы я встретилась со многими ветеранами моего родного города.

Когда я училась в начальной школе, Рассохина Надежда пригласила к нам участника Сталинградской битвы Шмелёва Виктора Михайловича. Надя написала ему памятный журнал. Мне понравилась идея с подарком, с тех пор мы с моими друзьями оформляем памятные альбомы всем ветеранам. (См. Приложение № V)

В 2016 году я познакомилась с Унтиловым А.Я., Леш М.П., Ивановым А.А., Седовым М.П., Щелухиным К.Д. Мы пригласили фронтовиков в нашу школу, сделали фотографии, записали их воспоминания. Позже мы посещали ветеранов на дому, где тоже велась видеосъёмка, делались записи бесед. К легендарному фронтовику Унтилову Александру Яковлевичу, поразившему нас своей жизнью и судьбой, мы приходили в городской совет ветеранов. (См. Приложение № I)

Формат работы не позволяет, к большому сожалению, написать о каждом из них. Но некоторых имён не возможно не вспомнить.

Иванов Алексей Алексеевич родился 1 июня 1922 года в Боровичском районе Новгородской области в простой крестьянской семье. Окончил 9 классов Волокской школы. Призван в армию 19 июля 1941 г. Прошёл всю войну, 6 раз был ранен, в 1944 г. ранение было самым тяжёлым. Я записала воспоминания Алексея Алексеевича [4] и сделала видеозапись встречи. (См. Приложение №1)

Щелухин Кузьма Дмитриевич – сын героя, погибшего под Сталинградом. В начале войны ему не было и 15 лет. Призван в армию в 1943 г. Он явился воевать в лаптях и обрадовался, когда выдали ботинки. Служил в танковых войсках, исполнял обязанности заряжающего, механика-водителя, командира танкового экипажа. **Седов Михаил Прохорович** рассказывал мне при встрече, как чудом остался жив на войне, а его родным послали похоронку. Когда он оказался после войны на пороге своего дома, семья, не веря своим глазам, не хотела его пускать.

О жизни и судьбе Александра Яковлевича Унтилова вышли публикации[14], но мы тоже записали его воспоминания[7], сохранили видеозапись нашей встречи, в память о герое оформили в типографии плакат. (См. Приложение №IX)

Александр Яковлевич Унтилов родился 25 апреля 1919 года в посёлке Смолкинский Новониколаевской губернии. Семья была многодетной, кроме сына ещё 5 сестёр. В 1937 году отца арестовали как врага народа, он умер в 1942 году во время войны, а в 1953 году был реабилитирован.

Александр окончил 9 классов и стал помощником слесаря. В рядах Красной Армии с 1939 года. Прошёл всю войну. Служил сапёром в минно-подрывном взводе. Участвовал в Московской битве на территории Калужской области. Многократно рисковал жизнью, сражаясь за нашу Родину. Сапёры обеспечивали продвижение войск, ведя инженерную разведку, проделывая проходы в минных полях.

Александр Унтилов на протяжении всей войны по ночам в зной и мороз под постоянным обстрелом выполнял труднейшую, но очень важную для войск и опаснейшую для собственной жизни работу сапёра. Участвовал в боях на Курской дуге, в Белорусской наступательной операции, в боях на территории Восточной Пруссии... Выполняя свой долг, он не думал о себе, был истинным патриотом, заботящимся о своей Отчизне, о боевых товарищах, о тысячах соотечественниках. Под Кенигсбергом Александр Унтилов был тяжело ранен. После ранения в санитарном поезде он отправился на Дальний Восток. По окончании войны был направлен воевать с японцами. Он снова выполнял самые опасные поручения, как сапёр постоянно рисковал жизнью.

Во время войны в санитарном вагоне Александр Яковлевич познакомился с девушкой, полюбил её, женился, вместе с ней приехал на её родину в Калугу. Так Александр Яковлевич оказался в нашем городе.

В мирное время Александр Яковлевич работал в Калужском вагонном депо, был секретарём узлового парткома и областного совета профсоюзов машиностроения. Это скромный человек, высоких нравственных качеств, он никогда не считал себя героем, и люди, десятилетиями работавшие рядом с ним, не догадывались о его великих подвигах во время войны. А он не щадил себя и в мирной жизни, будучи инвалидом второй группы, работал дни и ночи, заботясь не о себе, а о своих земляках, всегда помогая каждому, кто в нём нуждался.

Сразу после выхода на пенсию Александр Яковлевич работал в Городском совете ветеранов, трепетно и чутко относясь к ветеранам города, а также ко всем многочисленным его посетителям. Это был человек большого сердца, истинный герой нашего времени!

За заслуги перед калужанами Унтилову А.Я. присвоено звание «Почётный гражданин города Калуги». Имеет много орденов и медалей. В их числе орден «Красной Звезды», медаль «Лучшие люди России»...

В 2015 году в Георгиевском зале Кремля легендарному фронтовику, Александру Яковлевичу Унтилову, была торжественно вручена медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Медаль вручил президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин.

Подробнее я остановлюсь на биографиях малоизвестных ветеранов области.

На многострадальной жиздринской земле

За годы Великой Отечественной войны в ряды Красной армии было призвано более 4000 жиздринцев, погибло и пропало без вести более 3000 человек. По информации, предоставленной мне Астаховой Е.И., сегодня в Жиздринском районе осталось только 2 участника Великой Отечественной войны.

(Фрагмент письма от Астаховой Е.И. - см. Приложение №VIII)

В ноябре 2017 года я написала письма во многие города Калужской области. До этого я искала фронтовиков по Интернету, используя соцсети, этот метод был не эффективен, так как не было точных данных, кто из ветеранов жив. На мои письма быстро приходили ответы, мне отвечали председатели советов ветеранов и их помощники. Первой ответила Астахова Екатерина Ивановна, председатель совета ветеранов войны и труда Жиздринского района. Екатерина Ивановна подтвердила, что жив легендарный человек, фронтовик Чвоканов С.В., которого я долго искала, зная по публикациям в сети о его существовании. Теперь у меня появился его адрес и адреса участников войны, которых в то время в Жиздре проживало 9. Мы разыскали сведения о них, нарисовали им рисунки, оформили памятные альбомы, которые выслали почтой. Нам ответили сразу несколько ветеранов. С Чвокановым С.В. и Быковым В.М. завязалась тёплая переписка, которая продолжается и сегодня. (См. Приложения №VII, №VIII) Эти бесценные письма, написанные фронтовиками, дожившими до наших дней, являются документами, которые я бережно храню. Мы, никогда не видевшие друг друга, с разницей в возрасте более семидесяти лет, переписывались несколько лет. В августе 2019 года по приглашению жиздринских ветеранов я приехала на эту многострадальную землю и записала воспоминания Чвоканова С.В., Быкова В.М. и Астаховой Е.И. Были сделаны фото- и видеосъёмки. О нашей встрече написала жиздринская газета «Искра». [13]

Чвоканов Сергей Викторович родился 23 сентября 1926 года в деревне Судимир Жиздринского района, в крестьянской семье. На оккупированной фашистами территории жил с октября 1941 г. по август 1943 г. «С первых дней гитлеровцы установили в нашей деревне режим жестокого террора, - вспоминает бывший фронтовик. — Нарушителей нового порядка казнили на виселицах. Не разрешали сразу хоронить казнённых людей. Было запрещено передвижение в окрестные населённые пункты, выход из дома после 17 часов, нельзя было ходить в лес за грибами и ягодами. За любое подозрение в связях с партизанами расстреливали. Около двух лет жиздринцы находились под гнётом фашистов, страдая, голодая, мучаясь. Однажды, 7 января 1942 года, я повёз заболевшую маму в Овсорок к знахарке. Недалеко от домов послышалась стрельба. Это стреляли по немцам партизаны, остановившиеся на отдых в одной избе. На следующий день в Овсорок прибыл отряд немецких карателей. Было

расстреляно 68 человек. Таким образом фашисты отомстили за стрельбу партизан». Много Сергей Викторович рассказывал о зверствах противника на оккупированных территориях, о том, как ссылали и уничтожали людей в концлагерях, как не щадили враги никого... В ноябре 1943 года он был призван в ряды Красной армии. Служил в запасном полку Брянска. В июле 1944 г. в составе сержантской роты его направили в состав 323-й Брянской Краснознамённой стрелковой дивизии 1-го Белорусского фронта. Сергей Викторович был сержантом-командиром отделения автоматчиков. Участвовал в освобождении Польши. В январе 1945 г. в ходе Висло-Одерской наступательной операции фронтовик был тяжело ранен и до июня 1945 г. находился в госпиталях. После излечения признан инвалидом второй группы. Чвоканов С.В. имеет много орденов и медалей, в том числе награждён медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны 1 степени, медалью «За победу над Германией». После войны работал учителем, директором школы в Жиздинском районе. Педагогический стаж — более 60 лет. [6]

Особенно трогательные письма я получила от участника войны Быкова Валентина Матвеевича. Интересно, что об этом скромном, но великом человеке отсутствует информация в печатных изданиях и Интернете. Встреча с фронтовиком поразила меня, удалось сделать видеозапись беседы и фотографии. (См. Приложение №II)

Быков Валентин Матвеевич — уроженец Жиздринского района, рождён 2 октября 1925 года. До войны окончил 8 классов 10-летки в Жиздре, здесь же пережил оккупацию. Призван в армию в 1943 году. «С Мурачёвки отправили нас в Брянск, - рассказывал Валентин Матвеевич, - потом отправили в Архангельск. Там формировался 309-й полк, туда меня и зачислили. Попал на фронт. А служил я связистом. Помню боевых товарищей, как почти весь наш третий батальон подавили танками…» Вспоминал фронтовик и о том, как чуть не попал в плен. Неоднократно, налаживая связь, Валентин Матвеевич рисковал жизнью, ведь за связистами следили немецкие снайперы. Фронтовик имеет много наград, в том числе «Медаль за отвагу». Победу встретил в Чехословакии. [2] Всю жизнь Валентин Матвеевич безвозмездно помогал людям. Это добрый и застенчивый человек. Многие жиздринцы говорят о нём с благодарностью и искренним уважением. После поездки в Жиздру от Валентина Матвеевича пришло письмо, в которым были слова: «Катя и Серёжа, при встрече с вами я не смог (от волнения) вспомнить многое, что мог бы рассказать… Но по вашим внимательным глазам и ещё потому, что вы смогли приехать, я понял, каким подарком для меня была эта встреча». Эти слова останутся в моём сердце навсегда. (См. Приложение №VII)

Ветераны города Людиново

Людиново – родина знаменитых подпольщиков: Алексея Шумавцова, Александра Лясоцкого, Анатолия Апатьева, сестёр Хотеевых... Около 5000 людиновцев воевали на фронтах, защищая Родину, более 3000 не вернулись с войны.

По соцсети я нашла правнучку людиновского ветерана Иванюшина Владимира Петровича. Она же первоначально дала мне список людиновских фронтовиков. Мы застали в живых Дьяченко Павла Корнеевича, выслали ему памятный альбом и получили ответ со словами благодарности. После кончины Павла Корнеевича мы храним его воспоминания о войне. Потом нам написал фронтовик, инвалид войны, не выходящий из дома много лет, Давыдов Пётр Матвеевич. Он живёт и сегодня в Людинове, у меня есть его фотографии и письмо.

Иванюшин Владимир Петрович, коренной людиновец, писал нам около двух лет, до самой своей смерти (27.09.2019). Участник войны родился 30.08.1925 года. Из его писем известно, что служил он фронтовым водителем. Не раз он писал, как приходилось везти боеприпасы на передовую, а назад забирать раненых. Он очень переживал, когда вёз их, боялся наехать на кочки, причинив им боль. Владимир Петрович вёз их быстро, но бережно, спасая раненым солдатам жизнь. [5] Это был тихий, никому не известный каждодневный подвиг. Узнав о кончине ветерана Великой Отечественной войны, я и моя одноклассница Климова Ксения написали статью в газету «Людиновский рабочий» [10]

Сегодня в Людиновском районе 13 ветеранов, торжественные мероприятия посещает только председатель городского совета ветеранов Власенкова Мария Матвеевна, участница Великой Отечественной войны. Именно она написала мне несколько писем с подробными сведениями о людиновских ветеранах и пригласила меня на родину подпольщиков, в Людиново. Поездка состоялась 7 сентября 2019 года. (См. Приложение № IV) Весь день мы с братом провели с участницей войны Марией Матвеевной Власенковой, записали её воспоминания [3], сделали памятные фотографии.

Из воспоминаний Власенковой Марии Матвеевны:

« Я родилась 12 июля 1923 года в деревне Андреево-Палики, Людиновского района, в крестьянской семье. В 1929 году семья переехала в Людиново, где отец устроился работать в подсобном хозяйстве общепита, мама — в земскую больницу санитаркой. По окончании людиновской школы, в 1940 году, уехала в Николаев. 7 мая 1941 года меня перевели в Херсон, на строительство моста через Днепр. Когда подходил срок сдачи моста в эксплуатацию, началась война... 5 августа поступил приказ взорвать важные объекты, в том числе и мост. Остались только подрывники, я вместе с другими уехала. На станции Штеровка объявили, что поезд дальше не идёт. Осталась там, поступила бухгалтером в совхоз. Через 20 дней отправили копать окопы под Донецком. Затем приказали эвакуировать совхозный скот на восток...» В

пути Мария Матвеевна сильно заболела, её оставили в Нижне-Чирском совхозе. «Шёл ноябрь 1941 года. Стояли сильные морозы, снеговые сугробы были по колено, - вспоминаем участница войны, - а мы гоним скот. 600 коров, 300 лошадей, козы, овцы... Надоенное молоко сразу грузили на машины и отправляли в детские дома, госпитали, прифронтовые части». В начале весны 1942 года Марию Матвеевну приняли в комсомол и избрали заместителем секретаря комсомольской организации совхоза. В июле 1942 года переправили скот через Дон и подходили к Волге. Через Волгу стада перевезли военные. Усиливались обстрелы с воздуха, начались ожесточённые бои. Конечным пунктом стал совхоз «Первомайский» Сталинградской области. На спасение скота ушёл год, за этот период её потом наградили медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». 23 октября 1942 г. в совхоз прибыло начальство, которое забрало с собой Власенкову М.М. и определило её в спецгруппу. Так началась её служба в рядах РКК. «Месяц нас обучали люди, прошедшие финскую войну. Потом отправили под Сталинград. Фашисты бомбили город так, что содрогалась земля». С 9 декабря 1942 г. по 20 июня 1943 г. Мария Матвеевна находилась в Ждановском районе, отвечая за работу комсомольских организаций, затем была направлена в 6-й зенитный пулемётный полк, располагавшийся в 30 километрах от Сталинграда. Она была связисткой и комсоргом. В беседе участница войны с содроганием вспоминала ужасы тех лет... Весть о Победе застала Марию Матвеевну в Будапеште, во время ночного дежурства. Об этом она писала мне. (См. Приложение № VI)

Герои никогда не умирают. Участники войны города Кирова

В Великой Отечественной войне участвовало более 7 000 кировчан, более 5 000 из них погибло и пропало без вести.

В Киров Калужской области я отправила несколько писем, завязалась переписка со свидетелями войны (Новиковым В.П., Журавлёвой Ю.М.).

По электронной почте нам написала Фоменко Надежда Дмитриевна, председатель совета ветеранов Кировского района. Именно она прислала сведения о ветеранах, проживающих в Кирове.

Сегодня (данные уточнены 25 октября 2019 года в телефонном разговоре с Надеждой Дмитриевной) в Кировском районе осталось 14 ветеранов Великой Отечественной войны, могут ходить только двое.

Сегодня уже нет в живых тех ветеранов, которым мы написали и выслали памятные альбомы, постеры и плакаты. (См. Приложение \mathbb{N} V)

Мы успели сказать слова благодарности, Мальцевой Лидии Стефановне, которая с 1941 по 1945 гг. была медицинской сестрой, спасала раненых, служа на фронтах. Она ушла на фронт добровольцем в семнадцать лет. Участвовала в освобождении Украины, Белоруссии, Польши, Румынии. Лидия Стефановна была награждена Орденом Отечественной войны I степени, медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Германией» и другими наградами.

Получил наш альбом и Носов Борис Захарович, он умер 19 декабря 2018 года в возрасте 96 лет. С этими ветеранами я не успела повидаться.

Помним всех поимённо

На протяжении всей моей работы приходили сообщения о кончине фронтовиков. Я поняла, как важно сказать слова благодарности вовремя, пока человек жив.

Наш долг — сохранить память об участниках Великой Отечественной войны, ведь каждый из них внёс личный вклад в Победу, а значит, никто не должен быть забыт. Их судьбы — пример патриотизма, мужества и постоянной борьбы. В этой борьбе они оказались непобеждёнными. Будем помнить каждого поимённо!

Навсегда должны остаться в памяти калужан судьбы и подвиги их земляков: Леш М.П., Мишенина П.С., Шмелёва В.М.

Леш Матрёна Петровна родилась 16 апреля 1922 года в мноодетной крестьянской семье. Перед войной Матрёна Петровна Дудченко окончила курсы медсестёр. В действующей армии с ноября 1941 года. Сначала она была медсестрой полевого госпиталя. В октябре 1943 года был создан армейский ансамбль художественной самодеятельности, музыкальным руководителем которого стал сослуживец Матрёны Петровны — Фёдор Алексеевич Леш, будущий её супруг.

В Калуге Леш М.П. с 1957 года. Долгое время работала председателем совета ветеранов Московского округа. Неоднократно посещала нашу школу, рассказывая о войне, о своей жизни. (См. Приложение №IX)

У Матрёны Петровны было много наград, среди которых орден Отечественной войны II степени, медаль «Патриот земли Калужской», Почётный знак «Лучшие люди России 2010г.», звание «Заслуженный работник муниципального образования «Город Калуга»».

6 апреля 2018 года Матрёна Петровна скончалась и похоронена в Калуге на Трифоновском кладбище.

Мишенин Пётр Сергеевич родился 5 июня 1926 года в Рязанской области. В армии с ноября 1943 года. Мечтал стать танкистом, но попал в запасной стрелковый полк. Получив хорошую трудовую закалку, Петр Сергеевич не очень тяготился нагрузками боевой учёбы и жёсткой дисциплиной. Он успешно осваивал миномётную технику, другие виды оружия. Затем

бойца стрельбы, последовала практика метание настоящих гранат. В мае 1944 года П.С. Мишенин начал воевать в составе 17-й Гвардейской стрелковой дивизии. Исполнял обязанности наводчика 82-мм миномета. После переформировки войск перешел в пехоту. Участвовал награжден медалью «За отвагу». Великую Победу дивизия Мишенина встретила на территории Восточной Пруссии.

Шмелёв Виктор Михайлович родился 25 января 1923 года в семье служащего в Пензе. Участник Сталинградской битвы! В боях за Сталинград лишился руки.

Виктор Михайлович воевал с 1942 года. После ампутации руки вернулся домой.

После войны окончил с отличием Ульяновский сельскохозяйственный институт. В 1950 году поступил в аспирантуру Северо-Осетинского сельскохозяйственного института, закончил её в 1954 году.

В 1962 году В.М.Шмелёв стал доцентом кафедры ботаники в Калужском педагогическом институте, там он проработал двадцать лет.

Вся жизнь фронтовика — труд, борьба и постоянная работа во благо Родины. Виктор Михайлович был председателем комиссии по работе с молодёжью Совета ветеранов Ленинского округа города Калуги, он не раз посещал нашу школу, где его любили и ждали учащиеся.

Мною и моими друзьями сохранены воспоминания Унтилова Александра Яковлевича, Иванюшина Владимира Петровича, Дьяченко Павла Корнеевича, Леш Матрёны Петровны и некоторых других участников и свидетелей Великой Отечественной войны.

Для сохранения памяти при встречах с ними были сделаны фотографии. (См. Приложение № IX)

Когда моя работа была уже написана, я нашла стихотворение, которым хочется со всеми поделиться. Это стихотворение – предостережение, просьба и требование: помнить каждого участника Великой Отечественной войны:

И будет так –

Неотвратимо будет –

На сцену выйдет в орденах старик –

ПОСЛЕДНИЙ НА ПЛАНЕТЕ ФРОНТОВИК...

И перед ним в порыве

Встанут люди...

И голосом спокойным и усталым Солдат бывалый Поведёт рассказ, Как Землю эту вырвал

У металла...

Как наше Солнце

Сохранил для нас...

И парни будут очень удивляться.

Девчонки будут

Горестно вздыхать:

« Как это можно –

Умереть в семнадцать?!

Как можно в годик

Маму

Потерять?!»

...И он уйдёт –

Свидетель

Битвы грозной,

С букетом роз

И маков полевых...

ЗАПОМИНАЙТЕ ИХ – ПОКА НЕ ПОЗДНО!!! ПОКА ОНИ ЖИВУТ СРЕДИ ЖИВЫХ...

ЧТОБЫ НЕ ЗАБЫТЬ ИХ ИМЕНА

И парад Победы состоится,
И салют увидит вся страна.
Покажите крупным планом лица,
Чтобы не забыть их имена!

Итак, в ходе работы я разыскала участников Великой Отечественной войны, проживающих в Калуге, Жиздре, Кирове, Людинове.

Итоги работы:

- 1. Записаны воспоминания о войне калужских ветеранов. [4,7]
- 2. Записаны воспоминания о Великой Отечественной войне ветеранов Людинова, Кирова, Жиздры: Давыдова П.М., Иванюшина В.П., Дьяченко П.К., Власенковой М.М., Чвоканова С.В., Быкова В.М. Свидетелей войны жителей данных городов и районов: Астаховой Е..И., Журавлёвой Ю.М. [1,2,3,5,6]
- 3. Из Людиновского и Кировского районов присланы копии писем погибших бойцов, ради сохранения памяти о них. (См. Приложение № III)
- 4. Ведётся переписка с ветеранами и председателями советов ветеранов Жиздринского, Кировского и Людиновского районов. Систематизирована точная информация о ветеранах, проживающих в этих районах.
- 5. Получены 17 писем от фронтовиков, доживших до наших дней. Эти письма бесценные исторические документы.
- Разослано более двадцати памятных альбомов фронтовикам Калуги и области, более десяти плакатов и постеров. (Примеры – Приложение №V)
- 7. Для сохранения памяти о героях земли Калужской сделаны видеозаписи бесед с ветеранами и электронная фотовыставка. Опубликованы и готовятся к печати несколько статей, посвящённых участникам войны, дожившим до наших дней.

Также своим исследованием я надеюсь помочь калужским историкам и краеведам сохранить память о малоизвестных участниках Великой Отечественной войны.

Работа завершена за несколько месяцев до 75-летия Великой Победы.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Воспоминания Астаховой Е.И. Рукопись. Видеозапись. Записала Дымникова Екатерина 14. 08. 2019
- 2. Воспоминания участника Великой Отечественной войны Быкова В.М. Видеозапись. Записали Дымникова Екатерина и Дымников Сергей 14. 08. 2019
- 3. Воспоминания участницы Великой Отечественной войны Власенковой М.М. Рукопись. Записала Дымникова Екатерина 7. 09. 2019
- 4. Воспоминания участника Великой Отечественной войны Иванова А.А. Рукопись. Записала Дымникова Екатерина 24.02. 2017
- 5. Воспоминания участника Великой Отечественной войны Иванюшина В.П. Рукопись. Записала Гулевская С.В. 15. 08.2017
- 6. Воспоминания участника Великой Отечественной войны Чвоканова С.В. Рукопись. Видеозапись. Записала Дымникова Екатерина 14. 08. 2019
- 7. Воспоминания участника Великой Отечественной войны Унтилова А.Я. Видеозапись встречи. Записали Дымникова Е., Климова К. 15.05. 2017
- 8. Дорога памяти. Калуга: Некоммерческое партнёрство «Калужский областной исследовательский и культурно-просветительский центр «Гараль», 2013.
- 9. Дымникова Е.И. Отчизны верные сыны // Юный учёный. 2019. № 10.
- Дымникова Екатерина, Климова Ксения. Герои никогда не умирают, Герои в нашей памяти живут! // Людиновский рабочий. – 2019. - №170-173.
- 11. Калужане помнят войну 1941 1945 гг. Книга первая. Калуга : Издательство «Полиграф-Информ», 2006.
- 12. Калужане помнят войну 1941 1945 гг. Книга вторая. Калуга : Издательство «Полиграф-Информ», 2006.
- 13. Калужские школьники побывали в гостях у жиздринских ветеранов // Искра.- 2019. 16 августа
- 14. Мой город родной Калуга. Калуга: Издательство научной литературы «Ноосфера», 2011.

Фрагменты писем и воспоминаний, а также фотографии используются в работе с разрешения участников и свидетелей Великой Отечественной войны.